

“八纵八横”高速铁路网主通道已建成约80% 路网建设联网补网强链

铁路运输服务由“走得了”向“走得好”转变

据新华社北京1月10日电(记者 樊曦)记者10日从国家铁路局了解到,近年来,随着铁路建设不断推进,我国铁路网越织越密,“八纵八横”高速铁路网主通道已建成约80%,普速铁路网不断完善。

国家铁路局总工程师田军告诉记者,当前,铁路网建设正由以路网干线建设为主向联网补网强链转变。“在加强出疆

入藏、沿江沿边沿海等干线铁路建设的同时,多层次轨道交通互联互通需求日益凸显,城际铁路、市域(郊)铁路、铁路专用线等区域性铁路和现代化物流枢纽建设方兴未艾,正逐步成为铁路建设的主战场。”

据统计,截至2023年底,全国铁路营业里程达到15.9万公里,其中高铁达到4.5万公里。

在技术创新方面,田军表示,铁路技术创新正由总体技术领先向全面自主领先转变。经过引进消化吸收再创新,我国铁路总体技术水平已经达到世界领先,加快基础研究和前沿引领技术突破,实现全面自主可控成为当前着力推进的重点。

与此同时,铁路运输服务正由“走得了”“运得出”向“走得好”“运得畅”转变。

我国铁路客运周转量、货物发送量、货运周转量以及运输密度均居世界首位;复兴号实现对31个省份全覆盖;客运服务市场化、便利化、信息化加速推进,建成世界规模最大的铁路互联网售票系统;货运产品供给不断优化,重载运输、快运货物班列、集装箱、冷链运输、高铁快运全面发展,实现运输服务品质全面跃升。

铁路12306手机客户端推出春运购票新功能 学生、务工人员可通过专区预约购票

春运首日火车票明天开售

本报讯(记者 万红)随着龙年春节临近,春运的大幕即将拉开。2024年春运将从1月26日开始至3月5日结束,共40天。按照铁路部门目前火车票15天的预售期,今年春运首日的火车票将于1月12日开售。需要购票的旅客可通过铁路12306网站、手机客户端等渠道,了解详情和开票时间。

今年春节法定节假日为2月10日至2月17日。根据火车票预售期,农历除夕(2月9日)、大年初一(2月10日)、大年初二(2月11日)、大年初三(2月12日)、大年初四(2月13日)、大年初五(2月14日)的火车票,将分别于1月26日、1月27日、1月

28日、1月29日、1月30日、1月31日开售。

此前,铁路12306手机客户端推出了购票需求预填和火车票起售提醒两项新功能,旅客可根据火车票起售时间,提前通过系统设置多个提醒,以便及时提交购票订单。

昨天,铁路12306手机客户端再次上线春运购票新功能。自1月10日零时起,推出春运期间学生、务工人员专区预约购票功能。专区开放日期为1月10日至2月19日,预约乘车日期为发车前17天(含当天)至3月5日。符合条件的学生旅客(已通过学生优惠资质核验且有剩余优惠乘车次数)可通过“学生寒假订票专项服务”专区预约购买春运期间火车票,每名旅客最多可同时提交6个预约订单,每个订单可添加1个乘车日期的20个“车次+席别”的组合,可选席别为学生优惠票适用的硬座、硬卧、二等座。已通过实名制核验的务工人员可通过“务工人员春运预约订票服务”专区预约购买春运期间火车票,每名旅客可同时提交6个预约订单,每个订单可选择“时间+车次+席别”的1个组合。

符合条件的旅客可在开车前17天23时前在铁路12306手机客户端提交购票需求,在开车前16天查询兑现结果,须在开车前第16天23时前,通过12306手机客户端预约专区支付票款,逾期未支付的,订单自动取消;兑现成功后逾期未支付达到5次的,不再提供预约购票服务。

图为一列动车组列车驶出位于江苏省南通市崇川区幸福街道辖区的南通动车运用所。新华社发



旅客与乘务员在杭州西站与G3073次高铁列车合影。新华社发



昨日,超大直径盾构机“定海号”在铁建重工长沙第一产业园下线。其最大开挖直径14.57米,总重量达4350吨,将投用于世界最长的海底高铁隧道——甬舟铁路金塘海底隧道建设。新华社发

嫦娥六号探测器运抵发射场

计划于今年上半年实施发射

新华社北京1月10日电 国家航天局10日消息,2024年1月8日、9日,探月工程四期嫦娥六号任务探测器产品分别搭乘安-124和运-20飞机,抵达海南美兰国际机场,随后通过公路运输方式运送至文昌航天发射场。后续按计划进行发射前各项测试准备工作。

嫦娥六号任务将突破月球逆行轨道设计与控制、月背智能采样和月背起飞上升等关键技术,实施月球背面自动采样返回,同时开展着陆区科学探测和国际合作。

目前,发射场设施状态良好,各项准备工作正按计划有序进行,嫦娥六号计划于今年上半年实施发射。

最高法发布依法保护农用地典型案例

进一步强化农用地司法保护力度

据新华社北京1月10日电(齐琪 曾凡乙)最高人民法院10日发布10件依法保护农用地典型案例,涉及非法占用农用地的刑事案件、民事案件、行政案件以及公益诉讼案件。典型案例充分发挥司法裁判指引作用,进一步强化农用地司法保护力度,推动全社会提升共同保护农用地的法治意识。

据介绍,在农用地案件裁判中,人民法院全面落实保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念。例如,在梁某东等人非法占用农用地案中,三名村民小组组长为增加集体收入,违法将耕地发包给另一名被告人挖塘养鱼,破坏基本农田、毁坏全部农业设施,被依法判处刑罚,具有很强的教育和警示意义。

此外,人民法院统筹协调行政处罚、刑事制裁和民事赔偿等多种法律责任形式,依法惩治非法占用农用地犯罪的同时,积极引导被告人修复受损土地,避免简单地一判了之、一罚了之。在山东省滨州市人民检察院诉杨某义、山东省某实业有限公司民事公益诉讼案中,人民法院依法判决被告承担修复责任,实现行政执法和民事审判、刑事审判的有机结合,最终被告同时承担了刑事、民事、行政三种责任,为其非法占用农用地的行为全额“买单”。

最高人民法院环境资源审判庭庭长吴兆祥表示,人民法院将继续依法审理好各类涉农用地案件,充分发挥司法的规则引领与价值导向功能,为保护土地资源安全、粮食安全和生态环境安全提供更加有力的司法服务和保障。

西藏自治区人民政府原党组成员、副主席张永泽受贿案一审宣判

新华社西安1月10日电 2024年1月10日上午,陕西省西安市中级人民法院一审公开宣判西藏自治区人民政府原党组成员、副主席张永泽受贿案,对被告人张永泽以受贿罪判处有期徒刑十四年,并处罚金人民币五百万元,查封、扣押、冻结的赃款赃物及其孳息,依法予以追缴,上缴国库,不足部分,继续追缴。张永泽当庭表示认罪,不上诉。

经审理查明:2003年至2021年,被告人张永泽利用担任西藏自治区环境保护局党组副书记、局长,西藏自治区环境保护厅党组副书记、厅长,山南地委副书记、行署专员,山南地委书记,山南市委书记,西藏自治区人民政府党组成员、副主席等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在工程承揽、环评审批、职务调整等事项上提供帮助,直接或者通过他人非法收受财物共计折合人民币5181万余元。

西安市中级人民法院认为,被告人张永泽的行为构成受贿罪。张永泽受贿数额特别巨大,鉴于其到案后如实供述办案机关已经掌握的受贿事实,主动交代办案机关尚未掌握的其他受贿事实,认罪、悔罪,积极退赃,其受贿所得的部分赃款赃物已追缴或退缴,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

企业简讯 >>

中铁十二局电气化公司苏州轨道交通SRT6-11-6标项目顺利通过竣工验收

2024年1月9日,中铁十二局电气化公司苏州轨道交通6号线工程供电系统(含接触网)施工安装项目SRT6-11-6标顺利通过单位工程竣工验收,为6号线的顺利开通运营打下了坚实的基础。



此次验收由苏州市建设工程质量安全监督站、档案馆、轨道交通公司、设计单位、监理单位、检测单位等共计30余人参加,分为资料及实体工程两个验收组。在港田路站,桑田岛停车场验收现场,实体工程验收组对变电所整流变压器、能馈变压器及能馈装置、动力变压器、高压柜、400V开关柜、控制屏柜安装工艺、可视化接地装置、环网接地扁钢安装、电缆敷设等工程质量进行了细致检查。资料检查组详细查看了项目主要物资材料设备的进场报验、第三方检测报告、安装记录、检验批等内业资料。经过交流评定,验收组一致认为:项目已按要求完成合同约定的各项内容,工程质量达到合格标准,满足施工规范、设计要求和使用功能要求,同意通过验收。

通讯员 丁明朋

我国将进一步提升灾害性天气监测预警

国家卫生健康委等10个部门联合印发《意见》从7个方面提供优质化儿童医疗卫生服务

新华社北京1月10日电(记者 李恒)根据10个部门日前联合印发的一项文件,我国将从提升儿童重大疾病诊疗和急危重症救治能力;支持儿科领域前沿技术发展与转化;发挥中医药在保障儿童健康中的特色优势;推进家庭医生签约服务;改善就医感受,提升儿童患者体验;加强儿童心理健康和精神卫生服务;提供高质量的儿童疾病预防和健康管理服务等7个方面,提供优质化儿童医疗卫生服务。

记者10日从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委、国家发展改革委、教育部等10个部门日前联合印发《关于推进儿童医疗卫生服务高质量发展的意见》,到2025年,依托医联体优化儿童医疗卫生资源配置,加强儿科专科联盟建设,发挥牵头医院的技术辐射带动作用。积极发展远

程医疗协作网,开展儿科远程医疗、远程教学及互联网诊疗。同时,强化儿童保健服务网络建设,加强省、市、县三级妇幼保健机构儿童保健科室建设。

意见提出,建设高水平儿童医疗服务网络,完善以国家儿童医学中心和国家儿童区域医疗中心为引领,省市县级儿童医院、综合医院儿科、中医医院儿科、妇幼保健机构为主体的高水平儿童医疗服务网络。二级公立中医医院应普遍开设儿科门诊,三级公立中医医院应开设儿科病房。

意见要求,依托医联体优化儿童医疗卫生资源配置,加强儿科专科联盟建设,发挥牵头医院的技术辐射带动作用。积极发展远

程医疗协作网,开展儿科远程医疗、远程教学及互联网诊疗。同时,强化儿童保健服务网络建设,加强省、市、县三级妇幼保健机构儿童保健科室建设。

意见还要求,加强儿科专业人才培养,重点围绕儿科常见病和多发病规范化诊疗、儿科疑难危重症的早期识别和转诊、儿童慢病管理、儿童保健服务等方面,大力开展儿科、全科等相关专业医护人员培训。

根据意见,到2025年,儿科医疗资源配置和服务均衡性逐步提高,每千名儿童拥有儿科执业(助理)医师数达到0.87人、床位数达到2.50张。到2035年,基本形成城乡均衡、协同高效的儿童医疗卫生服务体系,更好满足儿童医疗卫生服务需求。

国家卫生健康委等10个部门联合印发《意见》,要求以推进儿童医疗卫生服务高质量发展为目标,坚持中西医结合,强化体系创新、技术创新、模式创新、管理创新,加快儿科优质医疗资源扩容和区域均衡布局,助力人口高质量发展和健康中国建设。

意见提出,建设高水平儿童医疗服务网络,完善以国家儿童医学中心和国家儿童区域医疗中心为引领,省市县级儿童医院、综合医院儿科、中医医院儿科、妇幼保健机构为主体的高水平儿童医疗服务网络。二级公立中医医院应普遍开设儿科门诊,三级公立中医医院应开设儿科病房。

意见要求,依托医联体优化儿童医疗卫生资源配置,加强儿科专科联盟建设,发挥牵头医院的技术辐射带动作用。积极发展远

程医疗协作网,开展儿科远程医疗、远程教学及互联网诊疗。同时,强化儿童保健服务网络建设,加强省、市、县三级妇幼保健机构儿童保健科室建设。

赵延哲等专家还建议,相关电信服务提供商应强化运用人工智能等科技手段的监管能力,用“魔法”打败“魔法”,“人工智能提升了骚扰电话的拨打效率,有关平台同样应运用人工智能对这类行为深度学习,及早发现并阻断利用人工智能呼出骚扰电话的违法违

规行为。”

专家提示,就普通用户而言,防范骚扰电

话的方式主要有三种:一是开启手机自带的“防骚扰”功能或使用电信运营商提供的“骚扰电话拒接”服务;二是关注微信公众号“12321受理中心”,点击“我要投诉”填写相关信

息;三是遭遇骚扰电话“轰炸”时,保留相关证据,拨打110向警方报案。

据新华社北京1月10日电

新华视点

你是否有过这样的经历?前脚刚下

载某款炒股App,后脚就能接到各种荐

股电话……现如今,骚扰电话越

来越智能,像“长了眼”一样,对你的需求

“了如指掌”。

骚扰电话“命中率”越来越高,背后有些

什么猫腻?骚扰电话为何像“牛皮癣”一样难

以根治?“新华视点”记者对此进行了调查。

骚扰电话对需求“了如指掌”

“我们这里有精选的几只股票,推荐您

了解一下呢!”接到这通电话后,厦门市民老杨很生气,直接挂断电话,把来电号码拉入“黑名单”。

让老杨想不通的是,现在的骚扰电话都像“长了眼”一样,对自己的需求“了如指掌”。不久前,老杨下载了一款炒股软件,刚开始使用,当天就接到了荐股电话,“对方是机器人,说是有几只股票经过人工智能分析,未来会有‘行情’。”老杨说,此后类似骚扰电话层出不穷,一天至少四五通,多的时候十来通。

在黑猫投诉平台上,有400余条有关

“使用机器人向用户拨打骚扰电话”的投

诉。有的用户反映“几乎每天都能接到一个由机器人拨打的骚扰电话”,有用户表示注册某款App后,“就开始接到机器人拨打的骚扰电话”。

12321网络不良与垃圾信息举报受

理中心公布的《2023年第三季度垃圾信

息投诉情况盘点》显示,在2023年三季

度骚扰电话投诉中,94.5%与商业营销相

关,排名前三位的分别为贷款理财、欠款

催收与房产中介。

据介绍,骚扰电话“命中率”越来越高,背

后有些什么猫腻?骚扰电话为何像“牛皮癣”一样难

以根治?“新华视点”记者对此进行了调查。

骚扰电话对需求“了如指掌”

“精准”骚扰背后的猫腻

现在的骚扰电话缘何越发精准?

在某二手交易平台,记者使用指定

关键词检索时发现,一些商家在商品简介

中声称可以提供“精准客户手机号”。

一名商家向记者展示了其客户信息的

采集渠道,包括两家短视频平台和一家

“达人种草”类平台,每个客户的信息

还包括其具体需求描述。当记者询问其

数据来源是否合规时,该商家表示“您放

心吧,我们不会干违法的事”。

“通过此类渠道获得的用户信息有

可能是用户‘授权’提供的。”中国电子

技术标准化研究院网安中心测评实验室副

主任何延哲举例说,在一个二手车交易

App里,客户想要了解某部车的底价,需填写手

机号。如此一来,平台、二手车商、第三方

销售人员可能都会获取该联系方式,“仔细

查看软件的用户协议,可发现平台会要求用

户‘授权’提供大量个人信息,甚至是以‘捆

绑’方式向多方提供。”